

静安区白领驿家组织“两企三新”青年白领助力民族地区发展

促进交流交融，铸牢中华民族共同体意识

■本报记者 占悦

上海是什么样子？对于新疆青少年而言，东方明珠广播电视塔与外滩天际线很难凭想象触及。今年暑假，他们跨越千山万水，搭乘飞机来到这座梦想中的城市。一群热心的90后青年成为他们的“守护者”，形影不离，共同编织了一段深厚情谊。

上海静安区白领驿家两新组织促进中心，让“两企三新”领域青年白领成为生力军，助力民族地区发展，也带动沪疆两地携手共铸中华民族共同体意识。自2019年起，他们推动百余名新疆青少年走进上海，多次带领上海白领青年回访新疆，助力两地交流交融。日前举行的全国民族团结进步表彰大会上，他们获评“全国民族团结进步模范集体”。



巴楚足球队友谊赛，青少年们在球场上挥洒汗水。

(受访者供图)

收获永远的朋友

2018年9月，团队“把站点建到新疆去的想法”得到了上海市、静安区两级合作交流办的支持。他们与上海援疆巴楚分指挥部紧密合作。当年，发起圆梦计划，为999名静安区对口帮扶县的少年儿童完成新年愿望。团队筹备5个月，联合静安区“益家盟”发动爱心企业、人士募集了1.2万本图书，在巴楚县第三小学设立“益家盟·小胡杨书屋”。

“我们发现，许多‘两企三新’青年都想为新疆青少年做点事。”静安区白领驿家两新组织促进中心理事长、主任潘侃介绍，2019年，团队带着企业及白领一起去新疆考察援建。彼时，上海“两新”组织与新疆巴楚县政府签订战略合作协议，多家“两新”组织积极响应，并为巴楚县机关干部、社区居民、在校师生等青年群体开展专项培训，还在当地建立了“白领驿家巴楚工作站”。

去年起，团队开始推动上海青少年走进新疆，开启两地青少年相互学习、手足相亲、共同成长的友谊之旅。来自静安区青训中心的青少年成为友谊使者，在巴楚县第三中学以赛结缘。太阳顶头，操场人声此起彼伏，静安区、巴楚县足球队举办“红石榴杯”足球赛，传球、拼抢、射门，青春绽放得格外灿烂。

这些年的帮扶经历，促进两地青少年相互理解尊重、相互包容沟通、相互学习帮助，将中华民族共同体意识植根心灵深处。“全国民族团结进步模范集体”奖牌沉甸甸地被捧在团队手里时，他们也在心里轻声说：“谢谢你，我的朋友。”

了一场模拟法庭辩论。在知名律师张玉霞指导下，有人扮起法官，有人演绎律师，有模有样。“我以后也要当律师，要在这么大的律所上班。”孩子们有了清晰的人生目标。

团队每年都变换着花样制定行程，让每一段旅程都既富有启迪，又洋溢欢声笑语。团队成员李哲介绍，今年将上海海洋大学国家大学科技园加入进来：“当志愿者带着他们逐一探索各类生物样本，并亲手体验采集实验样本时，孩子们直呼‘我想在这里上大学’。”

不满16岁的孩子，带有少年的顽皮与最真挚的情感。95后唐潇做了两年夏令营“团长”，每年夏令营的总结分享会，青少年们都要分组汇报演出。去年，有一组很“皮”的青少年临到彩排仍未能熟练掌握舞蹈动作，唐潇毫不犹豫地加入他们，一同学习、练习舞蹈。最终，这个小组一举夺冠。合影留念时，有孩子在她耳边低语：“谢谢你，我的朋友。”

习近平同俄罗斯总统普京互致贺电

(上接第一版)务实合作成果显著，世代友好深入人心，为增进两国人民福祉，推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出重要贡献。

习近平强调，我高度重视中俄关系发展，愿同普京总统一道努力，以两国建交75周年为契机，牢牢把握双边关系前进的方向，不断拓展中俄全方位务实合作，共同促进两国高质量发展和现代化建设，为维护世界和平稳定、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

普京表示，值此中俄建交75周年之际，谨致以最诚挚的祝贺。四分之一世纪前，我在世界上第一个承认中华人民共和国并迅速同新中国建立起密切的协作关系。中俄关系经受住了时间的考验。当前，中俄关系处于历史最高水平。双方在政治、经贸、科技等各领域积极开展合作，在国际和地区事务中高效协作，共同致力于构建公正的多极世界格局。我相信，双方将全面落实我同习近平主席会晤达成的一系列共识，进一步巩固中俄新时代全面战略协作伙伴关系，促进欧亚大陆及全球安全稳定。



“微笑卫星”正样磁测试试验。

(中科院微小卫星创新研究院供图)

「微笑卫星」完成正样研制将赴欧集成

预计二〇二五年底前发射

本报讯(记者许琦敏)记者日前从中国科学院国家空间科学中心获悉，太阳风磁层相互作用全景成像卫星(SMILE,简称“微笑卫星”)已完成国内所有研制工作，卫星平台和载荷舱即将赴欧进行整星集成与测试，预计10月运抵欧洲空间技术中心，并于2025年底前择机发射。

“微笑卫星”工程是我国首次与欧洲航天局进行任务级全方位深度合作的空间科学探测任务，也是中国科学院空间科学(二期)先导专项收官之战。该工程的科学目标是探测太阳风-磁层相互作用大尺度结构和基本模式，认知磁层亚暴整体变化过程和周期变化，探索日冕物质抛射事件驱动磁暴的发生和发展。

“微笑卫星”工程总体由中国科学院国家空间科学中心和欧洲航天局联合组成，卫星总体由中国科学院微小卫星创新研究院，卫星将采用欧洲阿丽亚娜空间公司Vega-C运载火箭在法属圭亚那库鲁发射场发射。

日前，“微笑卫星”工程已通过项目评审委员会卫星正样研制总结评审暨卫星平台正样起运评审。这标志着该工程正样研制完成国内测试、系统接口对接和环境试验等所有研制工作。

按照中欧联合工作计划，卫星平台和载荷舱本月运抵欧洲空间技术中心，与欧洲航天局负责研制的载荷舱一起开展正样星整星的集成与测试。整星预计于2025年7月运往法属圭亚那库鲁发射场。

纪录片《雨花忠魂》烈士纪念日开播

从英烈事迹中感悟共产党人理想信念

■本报记者 王彦

在雨花台留下姓名的烈士就有1519名。他们的事迹展示了共产党人的崇高理想信念、高尚道德情操、为民牺牲的大无畏精神。

第十一个烈士纪念日之际，纪录片《雨花忠魂》于9月30日晚在CCTV-9央视纪录频道开播，江苏卫视等同步播出。该片以习近平总书记关于雨花英烈的重要讲话精神为根本遵循，以中国共产党自1921年建党到1949年新中国成立28年奋斗历程为主线，将雨花英烈的革命事迹贯穿其中。

作为入选国家广播电视总局“记录新时代”的纪录片精品项目，《雨花忠魂》分《追寻真理》《疾风劲草》《救亡勇士》《托起黎明》四

集，每集45分钟的篇幅，通过一个个感人至深的故事，深刻揭示以雨花英烈为代表的中国共产党人的初心使命和理想信念，回答中国共产党为什么能“团结带领中国人民，创造了新民主主义革命的伟大成就”。

雨花台是新中国浴血而生的红色圣地——从1926年至1949年南京解放前夕，牺牲在雨花台及南京地区的革命烈士数以万计，目前已知姓名的就有1519位，其余绝大部分为无名烈士。《雨花忠魂》的创作始于雨花台烈士纪念馆。主创团队从纪念馆自中华人民共和国成立以来整理汇总的烈士卷宗，2019年实施“红星计划”以来搜集到的烈士书信、档案、遗物等实物中梳理线索；又先后赴北京、上海、山西、广东、广西、安徽、江西等十余个省市自治区寻访烈

士战斗生活的足迹；还前往俄罗斯、美国、中国台湾等地的档案馆、图书馆，进一步挖掘历史文献。

在境外挖掘档案的过程中，摄制组得到了一些珍贵史料。比如，在俄罗斯国家社会历史政治档案馆和俄罗斯国家图书馆东方文献中心，摄制组查找到赤色职工国际关于安置接收邓中夏烈士孩子的文件、黄励烈士和丈夫杨放之编辑的杂志《太平洋工人》原件等档案资料；在中国台湾“国史馆”，摄制组查找的历史文献包括高波烈士被捕后国民党当局对他的提押电报原文、蒋介石要求周镐烈士立即枪毙的电报原文、国民党当局要求上海租界引渡邓中夏烈士的行政文等。有了深度的挖掘与详实考证为基础，

《雨花忠魂》得以借丰沛的细节和情感表达，为观众揭开英烈事迹背后鲜为人知的故事。如晋夫烈士曾赠给新婚妻子一张精心设计的单人照，照片被裁剪成枫叶形状，寄情于枫叶的“思念”话语。新婚仅仅六天后，晋夫就前往前线，后被捕牺牲。妻子将这张记录了烈士铁骨柔情的定情信物珍藏了70多年。又如孙晓梅烈士在参加新四军后，面对家人不解，她给母亲写了封家书。“国不保，家何能存？”“梅等不敏，然不愿做时代之落伍人”“决不做民族罪人”……这些掷地有声的话语，展现了一名共产党人在民族危难之际所表现出的爱国情怀和牺牲精神，在新中国成立75周年时读来，依然动人心魄。一个个充满温度的细节呈现，使烈士的人物形象更加丰满立体，具有感染力。

基层自治在此萌芽，宝兴里续写动人时光

(上接第一版)通过居民全覆盖的小型座谈会和民主选举等流程，上海第一个居民自治组织“宝兴里居民福利委员会”产生了。这些“初代居委会干部”皆为居民们选出的代表，他们心甘情愿地无偿为里弄事务尽心尽力，组织大扫除、调解邻里纠纷、合理摊派水电费等，宝兴里因此很快面貌一新，这里诞生的经验，也很快被推广至更多基层社区，并根据各自实际，因地制宜创新、拔节抽穗。

2019年8月，宝兴里开启旧改征收，这让徐丽华一度整夜睡不着觉，担心居委会干部们不具备专业知识，无法正确解答居民的疑惑和纠纷。以创新来攻坚克难，以真心换取居民理解配合，很快，黄浦区金陵东路地块(宝兴、盛泽居委)旧改项目成立党建联席会议及临时党支部，“支部建在旧改项目上”带来前所未有的强大助力，不仅让宝兴里完成100%签约，更在实践中凝练出“党建引领下的宝兴里旧改群众工作‘十法’”。徐丽华说，其中有些是传统做法的继承和平时工作的积累，也有一些是在此次旧改工作中摸索出来的。

历时172天，宝兴里1136证居民实现了100%自主签约、100%自主搬迁，创造了当时上海市大体量旧改项目的纪录，续写了宝兴里又一个“第一”。

开启新篇

1950年的《从宝兴里看里弄组织》一文曾发问：“干部向哪里找去？”尽管当时仍然是试水阶段，大家已经看到里弄组织为夯实基层治理力量打下了基础。

今年“七一”前夕，一年一度的宝兴居委“初心日”主题党日活动举行，这是徐丽华每年都用心策划和准备的重要活动之一，那些已经搬离宝兴里的党员居民们又一次相聚，重温入党誓词。

距离最后一户居民搬家已过去4年，居民们纷纷安顿好新生活，但在他们心里，宝兴里依然是“娘家”一般的存在。75年来，宝兴里的故事百听不厌、常听常新，就是因为这种流淌在居民与基层干部之间的默契与感情，组成坚实的纽带，无论何时都能一呼百应。

徐丽华从自己的体悟来阐释彼此间的“默契”：基层干部需要时刻站在居民角度，为居民考虑问题，把居民当兄弟姐妹；也要以党员身份冲在前，始终要用高标准来要求自己，带领居民们攻坚克难，解决问题。旧改结束，居民搬离，徐丽华却时常提醒自己不能松懈，为辖区商品房小区居民做好服务，同时也关心着居委会门口的金陵东路改造项目进度。这片总长7公里、总建筑面积近67万平方米的骑楼历史街区正在进行大规模修缮、保护与重建，项目中的住宅地块地施工预计将于今年底完成。金陵东路和宝兴里，将开启新篇章。



坐乌篷船赏美景，体验大运河文化

庆祝中华人民共和国成立75周年之际，在浙江绍兴，乌篷船载着共和国同龄人和生活在运河周边的居民和游客，沿着浙东运河越城段，前往浙东运河博物馆参观。今年是大运河申遗成功10周年，浙东运河是中国大运河的重要组成部分，西起杭州西兴古镇，东抵宁波江厦后于招宝山入海。其中，绍兴段地处浙东运河中部，既是浙东运河的前身，也是通江达海的关键段。

本报记者 袁婧摄影报道

(上接第一版)电子音乐有超过200种不同风格，能够精准满足受众多元化、个性化的喜好，高度契合互联网时代的多感官娱乐需求。电子音与时尚的紧密结合，进一步提升其在年轻群体中的影响力和吸引力。

此次电音节上海站由酷音未来、久事文传联合主办，通过为期两天的音乐盛宴与数万粉丝一起欢度国庆黄金周。“今年，我们乘着‘上海+夏’国际消费季的东风落地上海，从艺人阵容、现场体验等方面进行全面升级，为大家带来一场久远的国际化电音盛宴。”酷音未来首席执行官陈艳透露，接下来，将以“电音+”为主线，结合运动、时尚、游戏等多元内容，触达更多年轻圈层，持续推动电音潮

“万人蹦迪”的电音狂欢里藏着什么奥秘

夏清表示，在嘉定区政府的支持下，主办方积极协调区域内餐饮美食、酒店住宿、交通出行及周边旅游景点等各方资源。从食、住、行、玩等多维度，电音节在为市民游客带来丰富的文商旅融合消费体验新场景的同时，也为假日消费、带动区域经济转型升级贡献了力量。未来，久事文传还将在这一地陆续引进各类有影响力的电音节和音乐节项目。

主办方特别定制“风暴周边吃喝玩乐指南”，让踏足电音之旅的市民游客尽享美食

去年R&D经费投入破3.3万亿元

据新华社北京10月2日电(记者潘洁)国家统计局、科学技术部和财政部2日联合发布的《2023年全国科技经费投入统计公报》显示，2023年我国研究与试验发展(R&D)经费投入总量为33357.1亿元，比上年增长8.4%，保持稳定增长趋势。

从投入强度看，2023年我国R&D经费投入强度(R&D经费与GDP之比)为2.65%，比上年提高0.09个百分点，提升幅度快于“十三五”以来0.02个百分点的年均水平。

从活动类型看，2023年，我国基础研究、应用研究、试验发展经费分别为2259.1亿元、3661.5亿元和27436.5亿元，分别比上年增长11.6%、5.1%和8.5%。其中，基础研究经费延续两位数以上较快增长势头，增速比R&D经费增速快3.2个百分点；基础研究占R&D经费比重达到6.77%，创历史最好水平。

国庆首日超3.3亿人次跨区域流动

据新华社北京10月2日电(记者叶昊鸣)记者2日从交通运输部获悉，10月1日全社会跨区域人员流动量33126.8万人次，比2023年同期增长0.9%。

具体来看，铁路客运量2144.8万人次，比2023年同期增长6.7%；水路客运量109.7万人次，比2023年同期增长49.7%；民航客运量238.4万人次，比2023年同期增长11.6%。

公路客运量30634万人次，比2023年同期增长0.3%。其中高速公路和普通国道非营业性小客车人员出行量26608万人次，比2023年同期增长0.1%；公路营业性客运量4026万人次，比2023年同期增长1.7%。

交通运输部有关负责人介绍，10月2日是国庆假期第二天，全社会跨区域人员流动量继续保持高位运行。各地交通运输部门多措并举、多点发力，全力做好安全生产、服务保障、应急管理等工作。